

出席伊朗新總統就職遇刺 組織矢言報復

哈馬斯領袖遭以色列空襲亡

巴勒斯坦武裝組織哈馬斯周三（7月31日）表示，其政治局領導人哈尼亞當天在伊朗首都德黑蘭，遭以色列空襲身亡。哈馬斯指以方的行徑是「懦弱行為」，矢言會進行報復。今年4月，哈尼亞的3名兒子及多個孫已在以軍的空襲中喪生。



■伊朗的哈尼亞支持者集會，抗議以色列的暗殺行動。路透社

哈馬斯發聲明稱，哈尼亞在參加伊朗新總統佩澤希齊揚的就職儀式後遇襲。伊朗媒體報道，事發在周三凌晨約2時，哈尼亞當天住在德黑蘭一處專門為戰爭退伍軍人設立的住所內，導彈當時直接擊中哈尼亞。有報道稱導彈是從外國發射，哈尼亞及一名保鏢喪生，當局正進行調查，例如導彈發射的地點。哈馬斯高級官員祖赫里表示，暗殺是「嚴重的升級行為」。伊朗最高精神領袖哈梅內伊稱，哈尼亞在伊朗境內被殺，伊朗考慮作出報復。巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯強烈譴責暗殺行為，呼籲各派保持團結和耐心，堅決反抗以色列的佔領，巴勒斯坦多個派別更呼籲舉行罷工和大規模抗議。

美國對事件拒絕置評

美聯社指出，暫時沒有人聲稱對這宗

暗殺事件負責，由於以色列曾誓言要殺死哈尼亞及哈馬斯其他領導人，外界紛紛懷疑是以方所為。有分析人士認為，這同時也說明伊朗內部被滲透得非常厲害，安保工作出現了嚴重問題。另分析指，哈尼亞遭暗殺，外界多猜測是以色列所為，事件可能在中東引發連鎖反應，對加沙地帶停火談判造成重大衝擊，並給地區安全局勢帶來更多變數。

曾任巴勒斯坦總理

美國對哈尼亞遇襲身亡拒絕置評。美聯社認為，這次「明顯的暗殺」發生在一個「不穩定的時刻」，因美國總統拜登政府正試圖推動哈馬斯和以色列同意內容涉及暫時達成停火和釋放人質的協議，美國中央情報局（CIA）局長伯恩斯為此到意大利，與以色列、卡塔爾和埃及的高級官員

舉行最新一輪會談。另外，白宮負責中東事務的最高級官員麥格克也正在中東地區，與美國的合作夥伴舉行會談。

62歲的哈尼亞自1980年代以來一直是哈馬斯重要成員，曾任哈馬斯加沙地帶領導人，2006年曾出任巴勒斯坦總理。2007年1月哈馬斯與阿巴斯領導的法塔赫發生衝突後，阿巴斯宣布解除哈尼亞總理職務。2007年6月，哈馬斯透過武力從法塔赫手中奪取加沙的控制權。哈尼亞2017年當選哈馬斯政治局主席，並從加沙前往卡塔爾長期居住。美國國務院於2018年將哈尼亞列為恐怖分子。哈尼亞是加沙衝突以來被殺的哈馬斯最高級別政治官員。

■哈尼亞在伊朗首都德黑蘭遭以色列暗殺。路透社

波音虧損擴大 委任新CEO救亡

美國飛機製造商波音公司周三（7月31日）公布今年第二季業績，期內錄得虧損14.4億美元（約112.4億港元），較去年同期虧損1.49億美元（約11.6億港元）大幅增加。該公司同時宣布委任柯林斯航空航太公司前行政總裁奧爾特貝格為波音新行政總裁。波音股價周三早段一度上升逾1.6%。

上季收入低於市場預期

波音上季經調整後每股虧損2.9美元，差過市場預期的虧損1.97美元，整體收入按年下降15%，跌至168.7億美元（約1,317億港元），亦低於市場預期的172.3億美元（約1,345億港元），當中商用飛機業務收入按年減少32%，跌至60億美元（約468.6億港元）。即將離任的行政總裁卡爾霍恩表示，即使上季充滿挑戰，但公司在加強品質管理體系和為未來定位方面，取得實質性進展。

64歲的奧爾特貝格將於8月8日履新，接任波音行政總裁。奧爾特貝格在航天製造業工作逾35年，分析認為他的豐富經驗，有助波音應付困擾多年的飛機安全、產品質素等挑戰。



■奧爾特貝格料有助改善波音飛機產品質素。路透社

傷得起，打不死！



學研致用
蔡思行
學研社成員
歷史研究者

江旻憶(Vivian)和張家朗為香港劍擊運動員在同一屆奧運創下兩面金牌的歷史佳績。筆者作為歷史研究者，看事情比較理性客觀，淚腺並不發達，但看到香港運動員的表現，也不禁「眼濕濕」。或許這是個人比較直觀的感覺，在2021年東京奧運會，張家朗和何詩蓓亦為香港取得一金一銀，彼時是歷史性佳績。當時新冠疫情在世界大規模蔓延，香港市民長期戴口罩防疫。兩位運動員的佳績，不禁令市民振奮起來，但筆者當時並沒有「眼濕濕」。

為什麼這次筆者破防「眼濕濕」？看到Vivian獲金牌後受訪，回應如何在決賽落後1:7的劣勢下，戰至「決一劍」反勝對手：「我唔想輸得咁肉酸，我唔想無打出呢個香港精神！」香港精神是什麼呢？既有《獅子山下》的「同舟共濟」精神，亦有香港人靈活善變、Can-do spirit。香港成功從來不是靠一個人，而是團隊精神。正如Vivian於2021年東京奧運結束後在香港機場受訪所說：我身邊的家

人、教練和醫生真是世界第一！

頒獎台上的喜悅，離不開運動員長期克服傷患的堅毅。Vivian在2017年和2019年先後左右膝蓋前十字韌帶斷裂，她積極面對，並以港式幽默「膝蓋好傻」回應訪問。她先後以「世一」和奧運金牌回饋左右膝蓋的傷患，其真誠、謙虛、重團隊精神和默默耕耘的精神，是最令人感動的地方。

百戰百勝的將軍，或許是天才；敗而不殆的將軍，更令人尊敬。香港曾經是長勝將軍：1987年至2004年先後三次成為全球最高吞吐量的貨櫃港口；2019年前，香港亦長期穩佔IPO集資額首位。香港，要向前行，不能細懷往績！觀乎奧運史，張家朗在男子花劍成功衛冕，前此只有兩位。家朗勝出前「決一分」三次，心理質素十分重要。家朗分享道：「就算遇到好多挫折都好，記住自己為乜開始，就算自己唔如意嘅事，都要堅持到底！」

Vivian傷得起，家朗打不死，這是新香港精神！

英殺童案引發 反穆斯林示威爆衝突

英國默西賽德郡紹斯波特地區周一（7月29日）發生持刀襲擊案，造成3名女童死亡及5名兒童危殆，當地周二有大批群眾舉行反穆斯林示威，並與警方爆發衝突。

涉案17歲疑兇目前仍被扣押，警方指事件與恐怖主義無關，稱疑兇是在英國出生。然而在多個極右團體煽風點火下，令疑兇與伊斯蘭教有關的臆測甚囂塵上。數百人周二聚集於當地一座清真寺附近，高



■一名警員被憤怒的民眾指罵及投擲物件。美聯社

叫反伊斯蘭的口號及「我們想拿回我們的國家」，並向清真寺投擲雜物，多輛警車遭破壞並縱火。警方稱騷亂中有多名警員受傷，亦有商店遇劫，認為這批群眾與經常發起反伊斯蘭教暴力示威的「保衛英國聯盟」有關，懷疑誤信持刀襲擊舞蹈班的少年是伊斯蘭主義分子。

英國首相斯塔默批評騷亂「騎劫」了為受害者舉行的悼念活動，「在這個社區替受害者舉行守夜活動時，卻有人發動暴力行徑，等於侮辱了這個深陷悲傷的社區，這些人將會受到法律制裁。」

利物浦地區清真寺網絡表示，有少數人試圖利用這宗事件散播仇恨，「我們看到紹斯波特清真寺外出現令人焦慮的場面，外面聚集許多憤怒的抗議群眾，這將在我們社區引發更多恐懼與不安。」